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Die Erfindung betrifft ein Verfahren und eine elek-
tronische Vorrichtung zur Aussendung von Schrift-
zeichen im Hell-Code -oder einem diesém #hnlichen
" Code fiir Blattschreiberempfang (Faksimileverfahren).

Es ist eine Anzahl von Hell-Sendern bekannt, die
teils elektromechanisch, teils elektrooptisch arbeiten.
Bei der ersten Art von Geraten sind die Schwarzweil3-

folgen, die sich ergeben, wenn die nach dem Hell-Code

genormten Schriftzeichenrasterbilder in 49 bzw. 25
schwarze und weifie Bildelemente durch sieben Spalten
(ohne WeiBumrandung fiinf) von links nach rechts zu
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je sieben (ohne Weiflumrandung finf) Bildelemente -

von oben nach unten zerlegt werden, jeweils auf dem
Umfang einer Walze nebeneinander in Form von
Nocken- oder Kontaktsegmentfolgen aufgebracht.
Wird eine Taste eines solchen Hell-Senders betatigt,
so wird durch Wahlschienen die zu dem der Taste zu-
geordneten Schriftzeichen gehdrende Nockenfolge
ausgewihlt, durch eine Umdrehung der Nockenwalze
abgetastet und die dabei entstehende Impulsfolge aus-
gesendet.

Bei der zweiten Art von Geriaten wird die Nocken-
bzw. Kontaktsegmentfolge auf der Walze durch eine
Folge von Lochern oder spiegelnden Segmenten ersetzt,
die bei der Walzenumdrehung elektrooptisch abge-
tastet werden.

Bei einer dritten Art von Geridten werden die
mittels einer Spezialschreibmaschine auf einen Papier-
streifen in Hell-Form gedruckten Schriftzeichen
durch eine rotierende Schlitzscheibe spaltenweise elek-
trooptisch abgetastet und die dabei entstehenden Im-
pulsfolgen ausgesendet.

Bei einer weiteren Art von Geriten werden durch
Tastenbetitigung Schablonen mit Hell-Schriftzeichen
dhnlichen Durchbrechungen in den Strahlengang einer
Lichtquelle eingeschaltet und mittels einer rotierenden
Nipkow-Scheibe spaltenweise abgetastet.

Anstatt der Handtastung gibt es auch die Loch-
streifenabtastung, wobei dann der Fernschreib-Fiinfer-
Code zunichst in den Hell-Code elektromechanisch
oder elektronisch umgewandelt werden muf.

Die Hell-Empfanger fir Papierstreifenbetrieb sind
von besonderer Einfachheit. Ein solcher Empfinger
besteht, abgesehen von den unerlaBlichen Verstirkern
und Demodulationsschaltmitteln, lediglich aus einer
rotierenden Schreibspindel mit zwei vollstindigen, um
einen halben Spindelumfang gegeneinander versetzten
Windungen einer Schreibwendel, die durch eine farb-
getrankte Filzrolle laufend eingefirbt wird, aus einem
als Schneide ausgebildeten Anker eines Schreibelektro-
magneten und aus einem zwischen Schreibwendel
und Schreibschneide gefiihrten, kontinuierlich trans-
portierten Papierstreifen, auf dem die beiden Be-
rithrungspunkte zwischen Schreibwendel und Papier

15

20

25

30

35

40

45

50

Verfahren und elektronische Vorrichtung
zur Aussendung von Schriftzeichen
im Hell-Code oder einem dhnlichen Code
fiir Blattschreiberempfang
(Faksimileverfahren)

Patentiert fiir:

Fa. Dr.-Ing. Rudolf Hell, Kiel

Dr.-Ing. Rudolf Hell, Kiel,
ist als Erfinder genannt worden

2

bei Anschlag der Schreibschneide gedruckt werden
und so die Hell-Schriftzeichen Punkt fiir Punkt und
Spalte fiir Spalte doppelt {ibereinander aufzeichnen.

Die Hell-Empfanger nehmen eine Mittelstellung
zwischen den Springschreiber-Typendruckern und den
reinen Faksimileempfingern ein.

Aufler den Streifenempfingern gibt es noch die
Hell-Blattschreiber-Empfanger. Bei -diesen ist die
Schreibwendel durch eine Rippenwalze ersetzt, deren
Rippen ‘in- Zeilenrichtung liegen. Anstatt einer sind
drei Schreibschneiden vorhanden, die an einer Kette
befestigt sind und lings der Rippen entlanggefiihrt
werden derart, dafl, wenn eine Schneide am Ende
einer Zeile angelangt ist, die nichste Schneide am
Anfang der néchsten Zeile steht. Zwischen Rippen-
walze und Schreibschneiden befindet sich ein Farb-
band, und zwischen Farbband und der Rippenwalze
wird das Papierblatt durchgefithrt, auf dem  die
Schriftzeichen Bildelement fiir Bildelement in auf-
einanderfolgenden Spalten aufgezeichnet werden. Der
Sender wird mit Fiinfer-Lochstreifen betrieben. Bei
Betrieb ohne Zeilensynchronisierung wird das letzte
Schriftzeichen am Ende einer Zeile gleichzeitig auch
am Anfang der folgenden Zeileé mitgeschrieben, und
zwar ohne Riicksicht auf das Wortende oder die
Silbentrennung. Diese doppelte Aufzeichnung am

-Zeilenende und -anfang sowie das wahilose Abbrechen .

mitten im Wort wirken beim Lesen etwas storend. Um
diesen Ubelstand zu vermeiden, wird der Rest der
Zeile nach dem letzten Wort- oder Silbenende durch-
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- Fillimpulse, die nicht aufgezeichnet werden, auf-
gefiillt. Die nichste Zeile beginnt dann unmittelbar
am -Zeilenanfang mit dem nichsten Wort bzw. der
nichsten Silbe. In diesem Fall muB Vorsorge ge-
troffen werden, daB alle an einen solchen Sender an-
geschlossenen Blattschreiber genau am Zeilenanfang
mit dem gleichen Schriftzeichen zu schreiben beginnen.
Hierfiir ist am Sender eine mit dem Lochstreifen-
sender synchron laufende besondere Steuervorrichtung
erforderlich. Bei der Herstellung des senderseitigen
Lochstreifens sind einige Vorkehrungen zu diesem
Zwecke notwendig, z. B. das Einstanzen von be-
sonderen Zeichen fiir die Zeilensynchronisierung, da
die Doppelaufzeichnung der Schriftzeichen fortfallt.
Die Vorteile des Siemens-Hell-Verfahrens bestehen

in der geringen Stéranfilligkeit des Ubertragungs-.

betriebes gegen Zeichenverstiimmelungen und — beim
. Streifenbetrieb — in der nicht erforderlichen Syn-
chronisierung' von Sender und Empfinger. Wihrend
namlich beim Springschreiberbetrieb im Fiinfer-Code
ein Schriftzeichen vollstindig verstiimmelt wird, wenn
durch Stérungen auch nur ein Impuls einer Fiinfer-
Kombination verlorengeht oder hinzukommt, so wird
beim Siemens-Hell-Verfahren die Lesbarkeit eines
Schriftzeichens infolge der bildmaBigen Aufzeichnung
durch das Ausfallen oder Hinzukommen einzelner
Impulse kaum beeintrichtigt. _
Durch die Doppelaufzeichnung beim Streifenbetrieb
bleibt der Text auch bei mangelnder Synchronisierung
zwischen Sender und Empfinger immer lesbar. Denn

bei schrig nach oben oder unten laufenden Schrift-

zeichen auf dem Aufzeichnungsstreifen wird die eine
Aufzeichnung stets durch die zweite Aufzeichnung
dort fortgesetzt, wo die erste aufhort, und umgekehrt.
Daher eignet sich das Siemens-Hell-Verfahren vor-
nehmlich fiir drahtlose Verbindungen auf Kurzwellen,
deren Storanfalligkeit durch hiufige Fadings be-
~ kannt ist. : .

Die Nachteile dieses Verfahrens bestehen in der
geringeren Schreibleistung von fiinf Schriftzeichen
pro Sekunde gegeniiber dem Springschreiberbetrieb
(bei Lochstreifensendung) mit 7,14 Schriftzeichen pro
Sekunde und in dem groBeren Bandbreitenbedarf von
122,5 Hz (245 Baud) gegeniiber 25 Hz (50 Baud) beim
Springschreiberbetrieb. Da bei kommerziellen Ver-
bindungen der Blattschreiberbetrieb bevorzugt wird,
kommt als weiterer Nachteil der gegeniiber dem
" beispiellos einfachen Streifenempfinger verhiltnis-
mafBig komplizierte Blattschreiberempfanger mit
Rippenwalze und Synchronisierzusitzen hinzu.

Das Ziel der Erfindung besteht darin, unter Vor-
aussetzung -eines - Lochstreifenabtasters die Hell-
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nach unten zusammensetzen, gelesen, ausgesendet

~ und von einem Faksimileblattschreiber aufgezeichnet
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Schriftzeichen mittels eines Faksimileblattschreibers -

mit erhohter Schriftzeicheniibertragungsgeschwindig-
keit zu empfangen, die sich bis zum Zehnfachen der

bei den Springschreibern erzielbaren Geschwindigkeit -

“steigern 14B8t. Es wird dabei vorwiegend an Konferenz-
betrieb gedacht, wobei mehrere Empfinger
einen Sender betrieben werden.

Erfindungsgemi8 wird dieses Ziel dadurch erreicht,
dal die den auszusendenden Schriftzeichen -einer

-Schriftzeile nach dem Hell-Code oder einem diesem
dhnlichen Code. zugeordneten Impulsfolgen nach-
einander jeweils in einem von zwei Impuls-Zeilen-
speichern abwechselnd gespeichert werden, daf aus
dem jeweils gefiillten Speicher . Impulsfolgen ent-
nommen werden, die jeweils eine -Abtastlinie einer
Schriftzeile in Zeilenrichtung darstellen, und daf
diese Impulsfolgen nacheinander Linie fiir Linie in
der Reihenfolge, wie sie die Schriftzeile von oben
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durch -
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werden. '

Das Verfahren gemif der Erfindung wird ver-
wirklicht durch eine Lochstreifenabtastvorrichtung,
eine Umsetzervorrichtung zur Umsetzung eines
n-stelligen Bindrcodes (z. B. #=5) in den 27-Code,
zwei abwechselnd zu verwendende Impulszeilenspeicher
mit Matrizen aus elektronischen Speicherelémenten
(z. B. magnetischen Ringkernen) zur elektronischen
Speicherung der Schriftzeichen einer Schriftzeile in
Hell-Form oder einer dieser ahnlichen Form, einen
Impulsgenerator als Taktgeber fiir die Lochstreifen-
abtastung und fiir die Einspeicherung der Schrift-
zeichen in den Zeilenspeicher, einen Impulsgenerator
als Taktgeber fiir die Lesung der Linienimpulse der
Zeilenspeicher, einen periodischen Zihler fiir die
Schriftzeichenabzahlung bei der Einspeicherung der
Schriftzeichen einer Schriftzeile in die Zeilenspeicher,
einen periodischen Zahler fiir die Abzihlung und
Lesung der Linienimpulse einer Linie einer ge-
speicherten Schriftzeile, einen periodischen Zihler fiir
die Linienabzihlung einer Schriftzeile und elektro-
nische Steuermittel wie Schalter und Tore zur selbst-
tatigen Steuerung der einzelnen Verfahrensschritte.

Mittels eines Schreiblochers (Schreibmaschine. mit
Lochstreifenherstellung) oder Handlochers wird zu-
nachst nach dem mit Schreibmaschine auf Blattern
geschriebenen Urtext gleichzeitig oder spiter ein
Lochstreifen hergestelit, der auBler den Schriftzeichen-
Fiinfer-Lochkombinationen noch alle Operations-
kombinationen wie »Bu«, »Zi«, »Zwr«, »WR«, »Zl«
enthidlt. In diesem Lochstreifen ist alles, auch die
rdumliche Anordnung der Schriftzeichen in den
Zeilen, enthalten, bis auf die Typenform der Schrift-
zeichen, Der Fiinfer-Code wird sodann nach der Ab-
tastung des Lochstreifens in den 32er-Code umgesetzt,
und die deii Hell-Schriftzeichen zugeordneten Impuls-
folgen der Schriftzeichen einer Schriftzeile werden .
jeweils in einem von zwei elektronischen Impuls-
Zeilenspeichern gespeichert. Der gefiilite Zeilenspeicher
stellt ein getreues magnetisches Abbild einer Schrift-
zeile dar, so wie sie auf dem mit der Schreibmaschine
geschriebenen Urschriftblatt steht. Bei der Wieder-
gabe besteht der einzige Unterschied gegeniiber dem
Original in der verinderten Wiedergabe der Typen-
form der Schriftzeichen, welche jetzt in der Hell-Form
erscheinen, und in einem eventuell verinderten Zeilen-
abstand. - Es werden jedoch im Gegensatz zum
Faksimilesendeverfahren nicht die Schriftzeichen-
bilder des Urtextes selbst linienweise (parallel zu den
Schriftzeilen) photoelektrisch abgetastet, sondern statt
dessen werden Impulsfolgen aus dem jeweils ge-
fitllten Zeilenspeicher, die jeweils einer Abtastlinie
der wiederzugebenden Schriftzeile entsprechen, elek-
tronisch abgetastet bzw. gelesen, und zwar in der
Reihenfolge, wie sie die Schriftzeile von oben nach
unten zusammensetzen. Diese Impulsfolgen der
einzelnen Abtastlinien werden mit gleichférmiger Ge-
schwindigkeit gelesen (abgetastet) und ausgesendet,
so dafl sie von einem mit konstanter Geschwindigkeit
laufendenFaksimileblattschreiber aufgezeichnet werden
konnen. Die Anordnung von zwei Zeilen-Wechsel-
Speichern dient lediglich dem zeitlichen Ausgleich
zwischen Abtastung des Lochstreifens und Ein-
speicherung einerseits und Lesung und Aussendung
der Linienimpulsfolgen andererseits. Es versteht sich,
dafl der Empfinger vor Beginn der Sendung durch
Phasensignale mit dem Sender in Phase gebracht
werden muf.
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Ein moderner Faksimileempfinger kann etwa
3000 Bildpunkte pro Sekunde aufzeichnen. Da eine
Schriftzeile maximal 69 Schriftzeichen enthdlt und
jedes Schriftzeichen bei der Hell-Norm aus sieben
Spalten einschliefilich der Zwischenraumspalten be-
steht, ‘enthidlt eine Aufzeichnungslinie
7-69=483~500 Bildpunkte. Pro Sekunde konnen
also sechs Aufzeichnungslinien geschrieben werden.
Eine Schriftzeile besteht bei der Hell-Norm aus fiinf
Linien (ohne Ze11enzw1schenraume) Fiinf Linien oder
eine vollstindige Schriftzeile zu je 69 Schriftzeichen

zu schreiben erfordert demnach %6 Sekunden. Es be--

steht hiernach empfangsseitig eine Schreibleistung
von rund 70 Schriftzeichen oder einer Schriftzeile
pro Sekunde. Der Lochstreifen enthilt auBer den
Schriftzeichensymbolen noch einen gewissen Prozent-
satz an Operationssymbolen. Die grofte Haufung von
Operationssymbolen, namlich »Bu« und »Zi«, tritt
auf, wenn abwechselnd immer ein Buchstabe und eine
Ziffer bzw. ein Zeichen geschrieben werden. Dann
stellen die Lochkombinationen zu 509 Operations-
symbole und zu 509 Schriftzeichen dar. »WR« und
»Zl« treten nur am Zeilenende auf. Fiir die Loch-
streifenabtastung ergibt sich hiernach eine Geschwin-
digkeit von etwa 140 bis 150 Lochkombinationen pro
Sekunde, die mit modernen photoelektrischen Ab-
tastern ohne weiteres zu erreichen ist.

Diese Rechnung zeigt, daB die Ubertragungs-
geschwindigkeit etwa das Zehnfache derjenigen bei
den Springschreibern und etwa das Zwdlifache der-
jenigen bei den Hell-Blattschreibern betragt. Allerdings
ist der Bandbreitenbedarf betrichtlich gréfier und
betrigt etwa 1500 Hz (3000 Baud), wie es in der
Faksimiletelegraphie iiblich ist.

Die Abtastgeschwindigkeit des Lochstreifens und
die Einspeicherungsgeschwindigkeit der Hell-Impuls-
folgen in den Zeilenspeicher muf} etwas grofer als die
Lese- und Aussendegeschwindigkeit der Linienempuls-
folgen aus den Zeilenspeichern sein, erstens, weil es
wegen der Operationssymbole mehr Lochkombi-
nationen als Schriftzeichen gibt, und zweitens, damit
die Einspeicherung des leeren Speichers mit Sicherheit
beendet ist, wenn er gelesen werden muf}, d. h., der
gefiillte Speicher gelesen worden ist. Am Leserhythmus
1aBt sich nichts idndern; dieser muB vollig gleich-
formig sein entsprechend der gleichférmigen Auf-
zeichnungsgeschwindigkeit eines Faksimileempfingers,
es sei denn, dafl man beim Empfinger einen Zeilen-
~ Start-Stop-Betrieb einfiihrt, was aber unzweckmifig
erscheint. Der Linienvorschub des Blattschreibers ist
etwas groBer als normal und betrigt etwa 0,5 mm,
weil die Aufrasterung einer Schriftzeile in fiinf
Linien viel grober als bei der Abtastung von Strich-
bildern ist.

Bei dem Zeichen »WR« ohne vorangehendes und
nachfolgendes Zeichen »Zl« ergibt sich eine Schwierig-
keit, weil dies bedeutet, daB eine Zeile im Original
ginzlich oder teilweise iiberschrieben wurde, sei es,
um in die Zeile noch etwas einzufiigen oder um eine
Stelle unkenntlich zu machen. Dieser Fall ist jeden-

*falls theoretisch beim Fernschreibbetrieb méglich. Da

. erst das Zeichen »Zl« den Wechsel der Einspeicherung
auf den gelesenen Speicher freigibt, wiirde also im
Falle, daf »WR« allein kommt, derselbe Speicher
noch einmal tiberspeichert werden, was an den Stellen,
wo Speicherelemente beim vorigen Mal unbesetzt
blieben, durchaus moglich wire. Die Lesung des
vollen Speichers der vorhergehenden Zeile wiirde also

im allgemeinen schon lingst beendet worden sein,
" bevor der bereits wihrend der Lesezeit gefiillte

6

Speicher noch einmal gefiillt worden wire. In diesem
Falle diirfte der Leserhythmus aber nicht gestort

~werden, und es miifte im Empfinger wegen der Zeit-

maximal -

10

not eine Leerzeile, bestehend aus fiinf Abtastlinien,
geschrieben werden, ‘die im Original nicht vorhanden
ist. Um diese Schwierigkeiten zu umgehen, zieht das
Erscheinen des Zeichens »WR« zwangliufig den
Wechsel der Einspeicherung auf den gelesenen (leeren)
Speicher nach sich, was zur Folge hat, daBi der. Emp-
finger die zum zweiten Mal {iberschriebene Zeile in

_ eine neue Zeile schreibt. Im {ibrigen wird man schon

bei Herstellung des Lochstreifens solche Vor-
kommnisse tunlichst vermeiden, indem man dem

- Zeichen »WR« immer das Zeichen »Zl« vorangehen
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klemmen bei

oder nachfolgen liBt. -

Ist eine Urschriftzeile nicht vollstandig gefiillt, be-
steht sie z. B. nur aus einem einzigen Wort am
Zeilenanfang, so hort die Einspeicherung nach diesem
Wort auf. Gelesen wird aber der ganze Zeilenspeicher
von vorn bis hinten, der in diesem Falle hauptsichlich
mit Leerimpulsen gefiillt ist.

Kommt das Zeichen »Zl« ohne das vorangehende
oder nachfolgende Zeichen »WR«, etwa zum Ein-
riicken des nachfolgenden Textteils, so beginnt die
Einspeicherung der nichsten Zeile 'in dem f{freien
Zeilenspeicher in der auf die letzte besetzte Speicher-
gruppe des gefiillten Zeilenspeichers - folgenden
Speichergruppe. Auch in diesem Falle wird der ganze
Zeilenspeicher, der jetzt am Anfang mit Leerimpulsen
gefiillt ist, gelesen:

In den Fig. 1 und 2 ist ein Ausfithrungsbeispiel der
Erfindung an Hand von Blockschaltbildern dargestellt,
von denen ,

Fig. 1 die Schaltung der gesamten Sendeanlage und

Fig. 2 die Schaltung eines Zeilenspeichers zeigt.

In Flg 1 ist 1 eine Abtastvorrichtung fiir Loch-
streifen im Fernschreib-Fiinfer-Code. Die abgetasteten
Fiinfer-Lochkombinationen des' Lochstreifens 41
werden iiber das Verbindungskabel 2, das entsprechend
dem Fiinfer-Code aus fiinf Adern besteht, der elek-
tronischen Umsetzervorrichtung 3 zugefithrt. In dieser
werden die Fiinfer-Kombinationen in bekannter Weise
in den 32er-Code umgesetzt. Der Umsetzer 3 hat ent-
sprechend den 47 verschiedenen Schriftzeichen (Buch-
staben, Ziffern und Zeichen) und dem Zwischenraum-
zeichen 48 Ausginge, deren jeder einem der Schrift-
zeichen zugeordnet ist.. Wird eine Fiinfer-Lochkombi-
nation abgetastet, die ihre Bedeutung erst durch eine
der beiden moglichen vorangegangenen Kombinationen
»Bu« oder »Zi« {(Wechsel der Schriftzeichenart) erhilt,
so tritt an der dem abgetasteten Schriftzeichen zu-
geordneten Ausgangsklemme, und nur an dieser, im-
pulsweise eine Potentialariderung auf. Diese Potential-
inderungen erscheinen aber nicht im Rhythmus der
Abtastung der Fiinfer-Kombinationen des Loch-
streifens, sondern dieser Rhythmus wird unterbrochen, |
wenn eine der Operationskombinationen »Bu«, »Zi«,
»WR«, »Zl« abgetastet wird, denen keine Schrift-
zeichen zugeordnet sind. Die Ausginge fiir »Buc, »Zi«
einerseits und fiir »WR« und »Zl« andererseits sind
getrennt von den iibrigen Ausgingen aus dem Um-
setzer 3 herausgefiihrt, und die an diesen Ausgangs-
Abtastung der ihnen zugeordneten
Operationskombinationen auftretenden Potentialinde-
rungen dienen noch zu besprechenden Steuerungs-
zwecken. Die 47 Schriftzeichenausginge und der Aus-
gang fir »Zwr« sind {iber das aus 48 Adern bestehende
Kabel 4 an die Wechselschalter 5, 6 gefiihrt, deren es
ebenfalls 48 Paare gibt, von denen aber nur ein Paar
gezeichnet ist. Diese Schalter sind entgegengesetzt
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- schaltende bistabile Flip-Flop-Schalter, d. h., zwang-
liufig ist Schalter 5 gedffnet, wenn Schalter 6 ge-

schlossen ist, und umgekehrt. Diese Schalter werden

von der Ausgangsseite her gesteuert, und der
Steuerungsvorgang wird spiter beschrieben.

Die elektronischen Zeilenspeicher 7 (I) und 8 (II)
fiir die Hell-Schriftzeichen sind gleichartig aufgebaut
und in Fig. 2 gesondert dargestellt. Sie werden spéter
ausfithrlich beschrieben, um den Uberblick nicht zu
unterbrechen. Eine - Schriftzeile enthilt maximal
69 Schriftzeichen. Dementsprechend besteht ein Zeilen-
speicher aus 69 nebeneinanderliegenden Gruppen von
Speicherelementen in Form von jeweils quadratischen
Speicherelementematrizen zu je 25 Speicherelementen.
Das Schriftzeichenfeld eines Hell-Schriftzeichens be-
steht namlich — ohne die von Bildelementen frei
bleibende weifle Umrandung — aus 25 Bildraster-
elementen. Ein gefiillter Zeilenspeicher stellt ein ma-
gnetisches Abbild einer Schriftzeile mt Hell-Schrift-
zeichen dar. Die Speicher 7 und 8 werden abwechselnd
benutzt, und zwar wird, wihrend z. B. in Speicher 7
eine neue Schriftzeile eingespeichert wird, die in
Speicher 8 aus dem vorangegangenen Arbeitsablauf
eingespeichert gewesene letzte Schriftzeile linienweise
parallel zur Zeilenrichtung von oben nach unten und
jede Linie von links nach rechts gelesen. Die iiber die
- Leitungen 4 und die Schalter 5 dem Speicher 7 zu-
gefithrten Schriftzeichenimpulse treten nacheinander
in Koinzidenz mit den von dem periodisch von 1
bis 69 zihlenden Schriftzeichenzihler 9 gelieferten
Schrittimpulsen. Beim ersten in einem Zeilenspeicher
zu speichernden Schriftzeichen fihrt der erste Aus-
gang des Zihlers 9 Spannung, so dafl in der mit @
bezeichneten Stelle des Speichers 7 das  betreffende
Hell-Schriftzeichen gespeichert wird. Das nichste
Schriftzeichen wird durch den zweiten Schritt -des
Zihlers 9 in der mit (@) bezeichneten Stelle des
Speichers 7 gespeichert und so fort, bis nach hochstens
69 Schritten des Zihlers 9 die Schriftzeichen einer
Schriftzeile gespeichert sind. Ein Zeilenspeicher muB
indessen nicht vollstindig mit Schriftzeichenimpulsen
geftllt werden, und zwar dann nicht, wenn die zu
speichernde Schriftzeile nicht vollstandig mit Schrift-
zeichen ausgefiillt ist, was meistens der Fall sein
wird. In einem solchen Fall besteht der verbleibende
Rest des Zeilenspeichers aus Leerimpulsen, die aber
nicht besonders gespeichert  zu werden brauchen,
sondern dadurch erkennbar sind, dafl die entsprechen-
. den Speicherelemente in ihrem Ausgangszustand ver-
bleiben, welcher der eine ihrer beiden moglichen Zu-
stande ist. ‘

Nach dem letzten Schriftzeichen einerl Zeile kann

auf dem Lochstreifen entweder die Lochkombination
»Zl« allein oder die Lochkombination »WR« in Ver-
bindung mit »Zl« erscheinen. Im ersten Fall bedeutet
dies, dafl die letzte Zeile nicht vollstindig war und die
nichste Zeile eingeriickt wird, und zwar um so viele
Stellen, wie die vorangegangene Zeile Schriftzeichen
enthielt.

In diesem Fall ist nur ein Wechsel des Zeilen-
speichers erforderlich, hingegen ist es nicht notwendig,
daB auch der Speicherzihler 9 auf 1 gestellt wird,
denn die Einspeicherung der nichsten Zeile in dem
leeren Speicher wird an der Stelle fortgesetzt, wo die
Einspeicherung der vorangegangenen endete. Im
zweiten Fall bedeutet die T.ochkombination »WR« in
Verbindung mit-»Zl«, daB auBer dem Zeilenwechsel
und dem dadurch bedingten Speicherwechsel die neue
Zeile von ihrem Anfang an mit Schriftzeichen besetzt
ist- (wozu ‘auch eventuell vorhandene Leerriume zu
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rechnen sind) und dementsprechend auch der leere
Zeilenspeicher von Anfang an mit Schriftzeichen-
impulsen (eventuell Leerimpulsen) zu besetzen ist.
In diesem Falle muf} der Speicherzihler 9 bzw. 9" auf
1 gestellt werden, damit die Einspeicherung der neuen
Zeile in den leeren Speicher an dessen Anfang beginnt.
In beiden Fillen mufl aber die weitere Einspeicherung
in den gefiillten Speicher voriibergehend angehalten
werden. Zu dieseh Zweck werden die bei der Ab-
tastung der Kombination »WR« und/oder »Zl« an den
zugehorigen Ausgingen des Decoders 3 auftretenden
Potentialanderungen in Form von Impulsen iiber die
Leitungen 10 und/oder 11 auf den Schalter 12 gegeben,
die diesen in die Arbeitsstellung bringen. Dadurch ge-
langt Spannung an Leitung 13, wodurch das Tor 14
und tiber das Entkopplungsglied 15 auch das Tor 16
gesperrt wird. Damit sind die vom Taktgeber 17 iiber
die Leitungen 18 und 19 zum Lochstreifenabtaster 1
gelangenden Fortschalteimpulse gesperrt, und der Ab-
taster 1 bleibt stehen. Beim Abtasten der Lochkombi-
nation »WR« wird ‘aulerdem durch den Impuls in
Leitung 10 der Schalter 20 umgeschaltet, der seiner-
seits iiber die Differenziervorrichtung 21 einen Impuls
auf Leitung 22 gibt, der die Zihler 9 und 9 in die
1-Stellung bringt. :

Wihrend . dér Zeit, in der die Fiillung des
Speicher 7 (I) erfolgt, wird dem Speicher 8 (II) die
in dem vorangegangenen Arbeitsablauf gespeicherte
Schriftzeichenzeile entnommen (gelesen). Zu diesem
Zweck ist der Lesezahler 23’ vorgesehen, dessen Zihl-
periode 483 Schritte betragt. Da eine vollstindige zu
tbertragende Schriftzeile aus hdchstens 69 Schrift-
zeichen (einschlieflich Zwischenrdumen) besteht,
jedes Hell-Schriftzeichen aus fiinf Bildelementespalten
aufgebaut ist und sich zwischen zwei Schriftzeichen

dimmer zwei Leerspalten als Zwischenriume befinden,

erfolgt die Lesung der einzelnen Speicherlinienimpulse
(parallel zu den Zeilen) mit 69-7=483 Impulsen. Eine
Schriftzeile besteht aus fiinf Linien (ohne Zeilen-
zwischenriume). Hiernach geht die Lesung einer in

- den Feldern (1) bis (69) des Speichers 8 gespeicherten

Schriftzeichenzeile folgendermaBen vor sich:

Der Lesezihler 23’ liest die erste Linie (von oben
an 'gerechnet), indem er 483 Einzelschritte macht.
Nach Lesung der ersten Linie geht iiber die Leitung
24 aus den Linienzdhler 25 mit einer Zihlperiode von
sechs Schritten ein Impuls, der iitber die Leitung 26
die zweite Linie des Speichers 8 einschaltet. Der Lese-
zahler 23’ zihlt die 483 Speicherelemente der zweiten .
Linie durch, worauf {iber die Leitung 24 ein neuer
Impuls auf den Linienzihler 25 gelangt und iiber Lei-
tung 26 die Weiterschaltung auf die dritte Linie er-
folgt. Dieser Vorgang wiederholt sich, bis nach"
Durchzihlung der fiinften Linie und Einschaltung des
6. Schrittes des Linienzihlers 25 iiber das Differenzier-
glied 27 ein Impuls an Leitung 28 gegeben wird.
Hierdurch werden die bereits erwihnten Schalter 5
und 6 umgeschaltet, d. h., die von dem Umsetzer 3
iiber Leitung 4 gelieferten Impulse werden fiir den
nachfolgenden Speichervorgang nicht mehr zum
Speicher 7, sondern zum Speicher 8 gegeben. Gleich-
zeitig - aber werden iiber die Leitung 28 auch die
Wechselschalter 29 und 30 umgeschaltet. Hierdurch
wird der Ausgang des Speichers 8, der bisher iiber
Leitung 31, Schalter 30, Leitung 32 und weiter iiber
den Verstirker 33 und den Modulator 34, in welchem
die Impulse einer vom Tragerfrequenzgenerator 35
gelieferten Trigerfrequenz aufmoduliert werden, mit
der Fernleitung 36 verbunden war, 'unterbrochen.
Durch Einschaltung des Schalters 29 wird der Aus-
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gang des Speichers 7 itber Leitung 37 und Schalter 29
zur Leitung 32 und damit zur Fernleitung 36 durch-
geschaltet. Die Impulse an Leitung 28 schalten ferner
noch. den Schalter 12 in seine Ruhestellung zuriick,
wodurch iiber Leitung 13 das Tor 14 gedffnet und der
Lochstreifenabtaster 1 wieder eingeschaltet wird.
Damit ist der zweite Arbeitsablauf eingeleitet. Analog
dem oben Beschriebenen gelangen jetzt die in 1 ab-
getasteten Schriftzeichen iiber den Umsetzer 3 und
den. Schalter 6 zum Speicher 8, wihrend die Lesung
des Speichers 7 durch den Lesezihler 23 erfolgt. Wie
schon erwahnt, wird nach jeder gelesenen Linie iiber
Leitung 24 der Linienzéhler 25 weitergeschaltet, bis
nach Lesung von fiinf Linien ein Impuls iiber den
Differenzierer 27 an ZLeitung 28 gelangt. Dadurch
schalten die Schalter 5, 6, 29 und 30 in die gezeichnete
Ausgangslage zuriick. Ferner schaltet Schalter 12 zu-
ritck und gibt damit die Tore 14 und 16 {frei. Die
Speicher 7 und 8 haben ihre Funktionen abermals
vertauscht, und der Ausgangszustand ist wieder er-
reicht. Unmittelbar anschlieflend an diese Umschaltung
erfolgt die weitere Abtastung des Lochstreifens und
die Einspeicherung der Schriftzeichenimpulse in
Speicher 7. Indessen beginnt die Lesung des Speichers 8
erst dann, nachdem der Zahler 23’ ein sechstes Mal
von 1 bis 483 leer durchgezéhlt hat (ohne zu lesen)
und dadurch der Linienzédhler 25 wieder in die 1 Stel-
lung gebracht worden ist. Diese Arbeitspause von
/g Sekunde ist erforderlich, um dem IFaksimile-
empfianger Zeit zu emem Zeilenvorschubsprung zu
geben.

Die Zihler 9 und 23 bzw. 9’ und 23’ sind in dem
Ausfiihrungsbeispiel dem Speicher7 bzw. 8 zugeordnet.
Es mag nicht unerwihnt bleiben, daf die Zihler, die
abwechselnd die Speicher 7 und 8 steuern, in der
praktischen Ausfithrung des Senders nur einmal vor-
handen sind.

Das Arbeiten der Zahler wird durch Taktgeber ge-
steuert. Der Zahler 9 bzw. 9° wird durch den Impuls-
generator 17 gesteuert, der dem Zidhler 9 bzw. 9" iiber
die Leitung 38, das Tor 16 und die Leitung 39 Takt-
impulse zufithrt.

Der Taktgenerator 17 gibt gle1chze1t1g den Takt fiir
die Fortschaltung des ILochstreifenabtasters 1, denn
mit jeder abgetasteten Lochkombination, die ein
Schriftzeichen darstellt, wird eine Speichergruppe
des Speichers 7 bzw. 8 mit Schriftzeichenimpulsen
besetzt. Die Taktfrequenz dieses Generators ist so
grofl, dafl die Einspeicherung der Schriftzeichen-
impulse einer Schriftzeile mit Sicherheit beendet ist,
wenn die Lesung des anderen (gefiillten) Speichers
vollendet ist. Zur Abtastung der Lochkombinationen
fiir die Schriftzeichen (einschlieflich Zwischenriume)
einer vollstindigen Schriftzeile sind mindestens
69 Schritte erforderlich, namlich dann, wenn inner-
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halb der Zeile kein Wechsel der Schriftzeichenart

stattfindet. Unberiicksichtigt war jedoch bis - jetzt
dabei, daB der Lochstreifen Kombinationen enthilt,
die fiir den Empfinger keine zu iibertragenden Schrift-
zeichen bedeuten, wie z. B. »Bu«, »Zi«. Das Auftreten
solcher Lochkombinationen ergibt fiir die Einspeiche-
rung der Schriftzeichen jeweils einen Zeitverlust von
einer Taktimpulsperiode. Im ungiinstigsten Falle
konnen 5090 der abgetasteten Lochkombinationen
Operationskombinationen sein, nidmlich dann, wenn
bei jedem folgenden Schriftzeichen ein Wechsel der
Schriftzeichenart stattfindet, z. B. a1 b2 ¢ 3 ...
oder a, b, ¢... usw. In diesem Falle werden zwar bei
einer angenommenen Abtastfrequenz von 138 Hz
2-69=138 Lochkombinationen pro Sekunde abgetastet,
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jedoch nur 69 Schriftzeichen pro Sekunde einge-
speichert. Damit nun die Zeit fiir die Einspeicherung
der Schriftzeichen einer Zeile aus Slcherheltsgrunden
etwas kiirzer ist als die Zeit, die zur Lesung einer
Schriftzeile einschlieBlich der Pause fiir die Zeilen-
weiterschaltung des Empfingers benotigt wird, wird
fiir die Taktfrequenz 150 Hz gewihlit.

Die Operationskombinationen diirfen fiir  die
Schriftzeicheneinspeicherung keme Welterschaltung
des Zihlers 9 bzw. 9’ bewirken. DesHalb ist fiir die
Abtastung der Lochkombination »Bug,-»Zi« der ent-
sprechende Ausgang des Umsetzers 3 iibef die Leitung
40 und das Entkopplungsglied: 43- mit: dem Steuer-
eingang des Tores 16 verbunden, welches sperrt, so-
lange eine dieser Kombinationen vorliegt, so daB der

"nichste Taktlmpuls o Taktgeber 17 nicht zu dem

Zihler 9 bzw. 9%:geldhgen kann  und dieser daher
stehenbleibt. -Die  Weiterschaltung auf die nichste
Speichergruppe des Speichers 7 bzw. 8 wird dadurch
verhindert, und es wird die Speicherung eines un-
erwiinschten Zwischenraumes vermieden. Nachdem
eine solche Operationskombination abgetastet worden
ist, ist die Leitung 40 wieder spannungsfrei, und diese
Potentialinderung gibt das Tor 16 wieder frei, so daB
der nichste Taktimpuls aus 17 wieder nach dem
Zihler 9 bzw. 9" gelangt und dieser daher weiterzihlt.

44 ist der Taktgeber fiir den Lesezihler 23 bzw.
23’, dem die Taktimpulse tiber die Leitung 45 zu-
gefiihrt werden. Der Lesezihler hat nach der eingangs
angestellten Rechnung entsprechend der geforderten
Schreibgeschwindigkeit des Empfingers von rund
70 Schriftzeichen oder einer Schriftzeile pro Sekunde
eine Frequenz von 3000 Hz. Da der Taktgenerator 17
mit dem Taktgenerator 44 synchronisiert sein muB,
ist es zweckmifig, wenn die Frequenz des Taktgebers
44 ein ganzzahliges Vielfaches der Frequenz des Takt-
gebers 17 ist. Da auf die Lesung der Impulse einer
vollstindigen Schriftzeilenlinie 483 Taktimpulse ent-
fallen, der gewihlten Lesefrequenz von 3000 Hz ent- -
sprechend jedoch 500 Taktimpulse pro Linie zur Ver-
fiigung stehen, so bleiben pro Linie 17 Leertakte
itbrig, die keine Lesung bewirken. v

Der Faksimileempfinger macht, nachdem er jeweils
eine Schriftzeile, also fiinf Linien aufgezeichnet hat,
einen Zeilenschnellvorschub vom Betrage einer oder
zweier SchriftzeilenhShen, wofiir geeignete Getriebe
bekannt sind. Die Zeit dazu erhilt er, wenn im Sender
jeweils ein sechstes Mal durch den Zihler 23 bzw. 23
von 1 bis 500 durchgezihlt wird, wofiir Ye Sekunde
zur Verfiigung steht. Eine Synchronisierung des
Empfingers durch den Sender kann entfallen, wenn,

‘der Antrieb des Empfingers beispielsweise durch

einen stimmgabelgesteuerten Generator stabilisiert ist,
wie dies in der Bildtelegraphie {iiblich ist. Ist eine
hinreichend konstante Empfingerdrehzahl nicht ge-
wahrleistet, so kOnnen vom Sender periodisch Zeilen-
synchronisiersignale fiir den Zeilenvorschub (nicht
Linienvorschub) an den Empfinger iibertragen werden.

Zur ndheren Erliuterung der Wirkungsweise der
Zahler 9, 23 bzw. 9’, 23’ und der Speicher 7 und 8
dient die Fig. 2. Sie zeigt im wesentlichen das Aus-
fithrungsbeispiel einer Speichermatrix, die aus Ferrit-
Ringspeicherkernen aufgebaut ist. Ein Hell-Schrift-
zeichen ist in einem rechteckigen Feld aus recht-
eckigen Bildelementen zusammengesetzt, in welchem
die Bildelemente in sieben Reihen und in sieben
Spalten zu je sieben Bildelementen angeordnet sind.
Fiir das eigentliche Schriftzeichen bleiben die 1.
(obere) und 7. (untere) Reihe sowie die 1. (linke)
und 7. (rechte) Spalte unbesetzt. Sie bilden im Schrift-

009 696/44
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bild die Zeilen- und Schriftzeichenabstinde. Fiir das
Schriftzeichen bleiben also nur fiinf Reihen und fiinf
Spalten zu je fiinf Bildelementen iibrig, so daB nur
25 Bildelemente an der Bildung des Schriftzeichens
beteiligt sind. Entsprechend diesen 25 Bildelementen
ist eine Speicherelementematrix fiir die Speicherung
eines Schriftzeichens aus 25 Ringkernen aufgebaut,
die, entsprechend dem Schriftzeichenfeld, jeweils in
fiinf fibereinanderliegenden Reihen und in fiinf neben-
einanderliegenden Spalten zu je fiinf Ringen ange-
ordnet sind. Die Wirkungsweise dieser Ringkerne
besteht bekanntlich darin, daf auf Grund der nahezu
rechteckformigen Hystereseschleife solcher Ringkerne
der Ringkern bei Erreichen einer bestimmten ma-
gnetischen Erregung in den einen seiner beiden re-

manentmagnetischen Sittigungszustinde gelangt und-

bei Erreichen der entgegengesetzten magnetischen Er-
regung in den entgegengesetzten remanentmagnetischen
Sattigungszustand umkippt. Die Erregung geschieht
durch Magnetisierungsstréome, die durch Drihte
flieBlen, welche durch die Ringe hindurchgefiihrt sind.
Gespeichert und gelesen wird eine Information in be-
kannter Weise durch Koinzidenz zweier Halbstrome,
die in zwei Drihten durch den Ring flieBen und ein
Umkippen des Magnetisierungszustandes des Ring-
kernes bewirken. Fiir die Arbeitsweise der Speicher
sind zwei Arbeitsphasen wichtig, nimlich die Ein-
speicherung und die Ausspeicherung bzw. Lesung der
biniren Information, d. h. die Entnahme der ge-
speicherten Schriftzeichenimpulse.

1. Einspeicherung

Jeder der beiden Speicher 7 und 8 hat die Moglich-
- keit, 69 Schriftzeichen einschlieBlich eventuell vor-
handener Zwischenriume zu speichern. Da wihrend
des Arbeitens des Senders Einspeichern und Lesen
abwechselnd zwischen zwei Speichern erfolgt, miissen
insgesamt 2-69=138 Schriftzeichen gespeichert werden
koénnen. Fir jedes der zu speichernden 138 Schrift-
zeichen ist eine Speicherelementematrix aus 25 Ring-
kernen erforderlich; es werden daher 138-25
= 3450 Ringkerne benétigt. Es mufl ferner die Mog-
lichkeit bestehen, dafl in jede dieser Speicherelemente-
matrizen jedes der 47 verschiedenen Schriftzeichen
eingespeichert werden kann.

Im Bedarfsfalle ist die Drahtfithrung fiir den Buch-
staben H gezeigt. Der entsprechende Ausgang 47 des
Umsetzers 3 ist iiber den Schalter 48, der hier als
mechanischer Schalter dargestellt ist, mit dem Draht
49 verbunden. Dieser Draht ist entsprechend -der
Form des Schriftzeichens H durch alle Ringe der
ersten Spalte, weiter durch die drei mittleren Ringe
der mittleren Reihe und ferner durch alle Ringe der
fiinften Spalte der ersten Speicherelementematrix ge-
fihrt. Auf die Reihenfolge, in welcher der Draht
durch die betreffenden Ringe hindurchgefithrt wird,
kommt es natiirlich nicht an. Der Draht 49 ist nun in
genau derselben Weise durch die entsprechenden
Ringe aller iibrigen Speicherelementematrizen gefiihrt
und endet am Minuspol 50 einer Stromquelle. In dem
Augenblick, in dem der Umsetzer 3 das Schrift-
zeichen H liefert, fliefit iiber die Leitung 49 der
Strom /2 in der durch den Pfeil angedeuteten Rich-
tung. Wird durch den Schriftzeichenzihler 9 beispiels-
weise die erste Speichermatrix eingeschaltet, so flieBt
durch die Leitung 51, die durch siamtliche 25 Ringe
der ersten Speichermatrix gefithrt ist, ebenfalls der
Strom #/2. Die Stromrichtung durch die Ringe ist
die gleiche wie die des durch die Leitung 49 flieBenden
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Stromes. In allen Ringen, die von den beiden Drihten
49 und 51 durchsetzt werden, addieren -sich die
Wirkungen der beiden Einzelstréme /2 zu der
Wirkung des Gesamtstromes i, der die Ringe in den
einen Magnetisierungszustand {iberfiihrt. Alle weiteren
Ringmatrizen bleiben unbeeinflufit, da in den iibrigen
Ringen nur der Strom /2 flieBt, der kein Umkippen
des Magnetisierungszustandes bewirkt. Ein weiter
folgendes anderes Schriftzeichen wiirde einen Strom
von ¢/2 durch eine Schriftzeichenbildleitung zur Folge
haben, die dem verinderten Schriftbild entsprechend
eine andere Matrix von Ringen durchsetzt, und zwar
wieder in simtlichen 69 bzw. 138 Ringkernmatrizen
in der gleichen Weise. Der Schriftzeichenzihler 9 hat
jedoch inzwischen die zweite Speichermatrix des
Speichers 7 vorbereitet, so daB jetzt die zweite Ring-
kernmatrix durch eine der Leitang 51 entsprechende
Leitung mit dem Strom /2 vorerregt ist. So entsteht
Koinzidenz zwischen dem Strom in dieser Leitung
und dem Strom in der zu dem Schriftzeichen gehdren-
den Schriftzeichenbildleitung, so daB in der zweiten
Ringkernmatrix die zu dem neuen Schriftzeichenbild
gehorenden Ringe magnetisiert werden. Auf diese
Weise werden nacheinander alle Speichermatrizen mit
Schriftzeichenimpulsen bzw. Leerimpulsen besetzt,
und es entsteht durch die Lage der magnetisierten
Ringkerne ein genaues magnetisches Abbild der
Schriftzeichen einer Schriftzeile. Zu erwihnen ist
noch, dafi auch die Abtastung der Lochkombination
fir einen Wortzwischenraum (»Zwr«), der ja iiber
eine der Leitungen 4 erscheint, eine Weiterschaltung
des Schriftzeichenzahlers 9 bewirkt, ohne daB dabei
durch Erregung einer Schriftzeichenbildleitung ein
Schriftzeichen in eine Speichermatrix eingespeichert
wird. Eine solche Zwischenraumspeichermatrix wird
also nicht mit Impulsen besetzt. Trotzdem wird sie
bei der Aussendung leer mitgelesen, damit der Fak-
simileempfinger Zeit erhilt, den Zwischenraum frei
zu lassen. :

2. Ausspeicherung (L_esdng)

Bei der Aussendung der Schriftzeichen mufl das
magnetische Schriftzeichenbild gelesen und in Sende-
impulsfolgen umgesetzt werden, die geeignet sind,
einen Faksimileblattschreiber zu steuern. Zu diesem
Zweck werden simtliche Ringe des Zeilenspeichers 7
linienweise (in Zeilenrichtung) von links nach rechts
gelesen. Von den Ausgingen 1 bis 5 des Linienzihlers
25, dessen Ausgang 6 nicht an den Speicher ange-
schlossen ist, fihrt je ein Draht durch alle Ringe der
zugehbrigen Reihe. Nacheinander entsteht Spannung
an diesen Ausgingen, und die Ringe aufeinander-
folgender Reihen werden nacheinander vom Strom
durchflossen. In der Zeit, in der an einem Linien-
zihlerausgang Spannung auftritt (z. B. an dem 1. Aus-
gang — Leitung 52), macht der Lesezahler 23 einen
gesamten Durchlauf von 1 bis 483 und legt dabei
nacheinander an alle seine Ausginge Spannung. Es
entsteht dabei Koinzidenz zwischen den Strémen in der
Ausgangsleitung 52 und den Stromen in den an die
Ausginge 2, 3 usw. angeschlossenen Leitungen 53, 54
usw. Beim 1., 7. und 8., 14. und 15., 21. und 22. usw.
bis 483. Leseschritt des Zihlers 23 geschieht jeweils
nichts, da der 1., 7. und 8., 14. und 15., 21. und 22.
usw. bis 483. Ausgang dieses Zihlers, denen die
Schriftzeichenzwischenrdume zugeordnet sind, nicht
an den Speicher angeschlossen sind. Hierdurch ent-
steht jeweils eine kleine Pause von der Dauer einer
Zahlimpulsperiode des Lesezidhlers 23, wahrend der
keine Ringe abgefragt werden und welche beim
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Empfanger jeweils das Freilassen eines halben
Schriftzeichenzwischenraumes bewirkt. Beim 2. Lese-
schritt des Lesezihlers 23 liegt an Leitung 53 Span-
nung, so daB ein Strom von der Intensitit /2 in der
durch den Pfeil gekennzeichneten Richtung fliefit.

Durch Leitung 52 des Zihlers 25 flieBt ebenfalls ein
Strom vom Betrag /2, so dafl der Ring 46 im

Kreuzungspunkt dieser beiden Drahtleitungen den
vollen Strom 4 erhalt, der fiir eine Ummagnetisierung
erforderlich ist. Dieser ummagnetisierte Ring stellt
ein magnetisches Abbild des betreffenden (schwarzen)
Bildelementes des Buchstabens H dar. Der Ring 46
war wahrend der Einspeicherung durch Stréme in den
Leitungen 49 und 51, die den Stromen in den Lei-
tungen 52 und 53 entgegengesetzt gerichtet sind,
magnetisiert worden, so daB er nunmehr riickmagneti-
siert wird. In der Leseleitung 55, welche siamtliche
Ringe des Zeilenspeichers durchsetzt, wird dadurch
ein Spannungsstofl induziert. Beim n#chsten Schritt
des Lesezdhlers 23 liegt an seiner dritten Ausgangs-
klemme — Leitung 54 — Spannung, und es flieft der
Strom 4/2 durch die Ringe der zweiten Spalte des
Speichers in Pfeilrichtung. Es besteht jetzt Koinzidenz
mit dem Strom in Richtung 52, der ebenfalls die In-
tensitat +/2 hat, wodurch die Information des zweiten
‘Ringes 57 in der ersten Reihe abgefragt wird. Der
Strom wire ausreichend fiir eine Riickmagnetisie-
rung; da aber der Ring bei der Speicherung des
. Schriftzeichens H nicht magnetisiert wurde, tritt keine
Riickmagnetisierung und deshalb auch kein Irhpuls in
der Leseleitung 55 auf. Auch der dritte und vierte
Ring 58 und 59 in der ersten Reihe, die bei der 4. und
5. Stellung des Lesezahlers 23 mit den Strémen /2
beschickt werden, bewirken in der Leseleitung 55
. keinen Impuls, da diese beiden Ringe bei der Ein-
~ speicherung des Schriftzeichens H ebenfalls nicht
magnetisiert wurden. Der 6. Schritt des Lesezihlers
23 aber bewirkt in dem fianften Ring 60 der ersten

: 14
puls, der zur Fernleitung 36 (Fig.1) weitergeleitet
wird. Auf dieselbe Weise tritt mit dem 3., 4. und
5. Zahlschritt des Linienzdhlers 25 an seinen ent-
sprechenden Ausgangsleitungen nacheinander Span-
nung auf, und durch Koinzidenz der in der 3., 4. und
5. Ausgangsleitung des Linienzdhlers . fliefenden
Stréme mit den Stromen in den einzelnen Ausgangs-

- leitungen des Lesezihlers 23 werden diejenigen Ringe
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riickmagnetisiert, die bei der Einspeicherung der
Schriftzeichen magnetisiert worden waren. Die Riick-
magnetisierung jedes Ringes bewirkt einen Impuls in
der Leseleitung 55, wie bereits beschrieben. Nach
Lesung der fiinften Reihe erfolgt ein weiterer, sechster
Durchlauf des l.esezdhlers 23, der jedoch keine Wir-
kung mehr hat, da eine sechste Ringreihe nicht
existiert. Dieser 6. Zihlzyklus hat nur den Zweck,
eine Zeitspanne von /s Sekunde, die fiir die Lesung
einer Linie erforderlich ist, zu gewinnen, um dem
Empfinger Zeit zu geben, den Zeilenschnellvorschub
vorzunehmen. Mit Ablauf dieses 6.Zdhlzyklus wird
aus dem Linienzihler 25 ein Impuls gewonnen, der die

- Umschaltung des soeben gelesenen Speichers 7 auf
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Reihe Riickmagnetisierung, da dieser bei der Ein-

speicherung magnetisiert wurde. Beim Weiterzihlen
entstehen nacheinander an dem 7., 8 usw. bis
483. Ausgang des Lesezihlers 23 Spannungen, die in
den zugeh6rigen Ausgangsleitungen Strome entstehen
lassen und jeweils die Ringe der zugehorigen Spalte,
sofern eine solche vorhanden ist, mit dem Strom /2
vorerregen. Jedesmal, wenn ein Ring, der bei der Ein-
speicherung der Schriftzeichen magnetisiert wurde,
bei der Lesung angetroffen wird, wird dieser Ring
riickmagnetisiert, und es wird dadurch ein Spannungs-
impuls in der Leseleitung 55 induziert. Nach Lesung
der Ringe der letzten Spalte (Stellung 482 des Lese-
zdhlers 23) wird vom Lesezdhler 23 auf den Linien-
 zdhler 25 ein Impuls gegeben, der diesen auf den Aus-
gang 2 umschaltet. Jetzt entsteht an Leitung 56 Span-
nung, die den Strom /2 in ihr zur Folge hat. Dieser
“Strom durchflieft simtliche Ringe der zweiten Reihe
des Speichers 7. Gleichzeitig beginnt der Lesezéhler
. 23 mit einer neuen Zihlperiode, die wieder, zunichst
mit der Leerstellung 1 beginnend, sodann mit der
2. Stellung (Leitung 53) fortfahrend, nacheinander
alle Ringe aufeinanderfolgender Spalten mit dem
Strom /2 erregt. ‘ :

Es entsteht dabei nacheinander Koinzidenz der
Strome in allen Ringen der zweiten Reihe mit
den Stréomen in den Ringen aufeinanderfolgender
Spalten. Alle beim vorangegangénen Speichervor-
" gang ummagnetisierten Ringe kippen dadurch in
ihren magnetischen Ausgangszustand zuriick und in-
duzieren dabei in der Leseleitung 55, die ja simtliche
Ringe des Speichers 7 durchsetzt, jeweils einen Im-
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Neueinspeicherung und des zur gleichen Zeit be-
speicherten Speichers 8 auf Lesung bewirkt. Die be-
schriebenen Arbeitsvorginge bei der Einspeicherung
und Lesung einer Schriftzeile wiederholen sich beim
nichsten Arbeitsablauf mit vertauschten Speichern.

Durch jede der 69 Ringkernspeichermatrizes sind
entsprechend den 47 verschiedenen Schriftzeichen 47
verschiedene Schriftbildleitungen 49 gelegt. Bei der
Hell-Rasterform der Schriftzeichen gibt es einige
wenige (schwarze) Bildelemente, die Bestandteile nur
eines einzigen oder einiger weniger Schriftzeichen
sind. Andererseits gibt es einige wenige (schwarze)
Bildelemente, die Bestandteile fast aller Schriftzeichen
sind. AuBerstenfalls kann also ein Ring einer Speicher-
matrix von 47 wverschiedenen Schriftbildleitungen
durchsetzt sein. Hinzu kommen stets vier Leitungen
zum Einspeichern und Lesen, so da im Hochstfalle
51 Drihte durch einen Ring hindurchgefiihrt sind. Die
Verdrahtung der Ringkerne, deren es, wie schon er-
wihnt, 3450 Stiick gibt, erscheirit hiernach sehr auf-
wendig.

Es bestehen indessen noch andere Moglichkeiten der
Linspeicherung. Zum Beispiel kann die Einspeicherung
eines Schriftzeichens in eine aus 25 Speicherelementen
bestehende Speichermatrix: koordinatenmifig vorge-
nommen werden.

Hierfiir bendtigt man einen elektronischen Um-
setzer, der den Fiinfer-Code in den. Hell-Code um-
wandelt dergestalt, dall bei Abtastung einer Loch-
kombination, die einem Schriftzeichen entspricht, an

.dem zugehérigen Ausgang des Umsetzers die zuge-

ordnete Hell-Impulsfolge, die aus jeweils 25 Impulsen
besteht, erscheint. Diese Impulsfolgen werden mit
Hilfe zweier Zahlschalter, von denen der eine die
Ringreihen jeweils einer Matrix periodisch von 1
bis 5 mit einer Frequenz von 150 - 25 = 3750 Hz und
der andere die Ringspalten dieser Matrix periodisch
von 1 bis 483 mit einer fiinfmal kleineren Frequenz
von 750 Hz durchzihlt, rdumlich in Gruppen zu je
fiinf Impulsen auf die einzelnen Spalten der Speicher-
matrizes verteilt und in den Zeilenspeicher einge-
speichert. In diesem Falle gehen durch jeden Ring nur
fiinf Drihte. Jedoch ist dieser Umsetzer betrichtlich
aufwendiger als der verhiltnisméBig einfache Um-
setzer 3, der ja nur eine Decodierung der Fiinfer-
Kombinationen bewirkt, so daB sich die beiden be-
schriebenen Einspeicherungsverfahren aufwandsmifig
etwa das Gleichgewicht halten.
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PATENTANSPRUCHE:

1. Verfahren zur Aussendung von Schriftzeichen
im Hell-Code oder einem diesem ahnlichen Code
fiir Blattschreiberempfang (Faksimileverfahren),
dadurch gekennzeichnet, daB die den auszusenden-
den Schriftzeichen einer Schriftzeile nach dem
Hell-Code oder einem diesem ahnlichen Code zu-
geordneten Impulsfolgen nacheinander jeweils in
einem von zwei Impuls-Zeilenspeichern abwech-
selnd gespeichert werden, daf aus dem jeweils ge-
fiillten Speicher Impulsfolgen entnommen werden,
die jeweils eine Abtastlinie einer Schriftzeile in
Zeilenrichtung darstellen, und daB diese Impuls-
folgen nacheinander Linie fiir Linie in der Reihen-
folge, wie sie die Schriftzeile von oben nach unten
zusammensetzen, gelesen, ausgesendet und von
einem  Faksimileblattschreiber aufgezeichnet
werden.

2. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, daff wihrend der Aussendung der Im-
pulsfolgen des gefiillten Speichers der Ileere
Speicher wieder gefiilit wird und daB der Schrift-
zeichengeber voriibergehend ausgeschaltet wird,
wenn der leere Speicher gefiillt ist, bevor der volle
gelesen worden ist.

3. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, dafl als Schriftzeichengeber ein Loch-
streifen in einem der iiblichen Fernschreibcodes
(Fiinfer-, Sechser- oder Siebener-Code) verwendet
und abgetastet wird, daB dieser Code in den
2n-Code (n =5, 6, 7) umgesetzt wird und daB die
Impulsfolgen des Hell-Codes oder eines diesem
ahnlichen Codes in die Zeilenspeicher einge-
speichert werden,

4. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, daf die Abtastung der Lochkombi-
nationen »Wagenriicklauf« und »Zeilenwechsel«
die Umschaltung der Einspeicherung der Impuls-
folgen auf den jeweils gelesenen Zeilenspeicher
bewirkt und gleichzeitig die Abtastung des Loch-
streifens so lange unterbricht, bis die Lesung und
Aussendung der Impulsfolgen aus dem gefiillten
Zeilenspeicher beendet ist.

5. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, daff in den Zeilenspeichern fiir die Hell-
oder diesen ahnlichen Impulsfolgen nur diejenigen
Speicherelemente (z. B. 25 anstatt 49) vorhanden
sind, die fiir die Darstellung aller Schriftzeichen
- tatsichlich benétigt werden, und dafl die Zwischen-
raume zwischen den Wortern durch Leerimpulse
bei der Einspeicherung und Lesung der Linien-
impulse ersetzt werden.

6. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekemi—.

zeichnet, daB zwischen zwei Schriftzeilen Leer-
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zeilen in der Weise erzeugt werden, dafl im Emp-
finger nach der Aufzeichnung einer Schriftzeile
das Registrierblatt automatisch um einen grofien
Vorschubschritt, der dem gewiinschten Zeilen-
abstand entspricht, weitertransportiert wird.

7. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, daf vor Beginn der Nachrichteniiber-
tragung besondere Start- und Phasensignale ge-
sendet werden, welche den Start und die phasen-
richtige Einstellung der Empfinger bewirken.,

8. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, daB die Einspeicherung der Impulse eines
Hell-Schriftzeichens in eine Speichermatrix des
Zeilenspeichers in der Weise erfolgt, daB unter
Verwendung' eines Umsetzers zur Umsetzung des
Fiinfer-Codes in den 32er-Code alle Speicher-
elemente, die an der elektronischen Darstellung
eines Hell- oder diesem #hnlichen Schriftzeichens
beteiligt sind, gleichzeitig besetzt werden.

9. Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, dafl die Einspeicherung der Impulse eines
Hell-Schriftzeichens in eine Speichermatrix des
Zeilenspeichers in der Weise erfolgt, daf unter
Verwendung eines Umsetzers zur Umsetzung des
Finfer-Codes in den Hell-Code alle Speicher-
elemente, die an der elektronischen Darstellung
eines Hell-Schriftzeichens beteiligt sind, zeitlich
nacheinander besetzt werden.

10. Vorrichtung zur Durchfithrung der Ver-
fahren nach Anspruch 1 bis 9, gekennzeichnet
durch eine Lochstreifenabtastvorrichtung (1), eine
Umsetzervorrichtung (3) zur Umsetzung eines
n-stelligen Bindrcodes (z.B. # =35) in den 27-Code,
zwei abwechselnd zu verwendende Impulszeilen-
speicher (7, 8) mit Matrizen aus elektronischen -
Speicherelementen (46, 57 bis '60) (z. B. magneti-
schen Ringkernen) zur elektronischen Speicherung
der Schriftzeichen einer Schriftzeile in Hell-Form
oder einer dieser dhnlichen Form, einen Impuls-
generator (17) als Taktgeber {iir die Lochstreifen-
abtastung und fiir die Einspeicherung der Schrift-
zeichen in den Zeilenspeicher, einen Impulsgene-
rator (44) als Taktgeber fiir die Lesung der
Linienimpulse der Zeilenspeicher, einen peri-
odischen Zahler (9 bzw. 9") fiir die Schriftzeichen-
abzidhlung bei der Einspeicherung der Schrift-
zeichen einer Schriftzeile in die Zeilenspeicher,
einen periodischen Zihler (23 bzw. 23) fiir die
Abzihlung und Lesung der Linienimpulse einer
Linie einer gespeicherten Schriftzeile, einen peri-
odischen Zghler (25) fiir die Linienabzahlung einer -
Schriftzeile und elektronische Steuermittel wie
Schalter und Tore zur selbsttitigen Steuerung der
einzelnen Verfahrensschritte.

Hierzu 1 Blatt Zeichnungen

& 009 570/173 8.60
(009 696/44 1.61)
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